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Hierdie vraestel bestaan uit 13 bladsye en ‘n 11 bladsy antwoordboek.  

   
 
 
 
 

 
 

 





                                                                                                   2 
 
INSTRUKSIES EN INLIGTING 

 
1. Jy word van „n vraestel en ANTWOORDBOEK verskaf.  

 
2. Hierdie vraestel bestaan uit VYF verpligte vrae. AL die vrae moet beantwoord word.  

 
3. Gebruik die formate soos in die Anwoordboek om die vrae op te beantwoord.  

 
4. Toon BEREKENINGE waar nodig, om deel-punte te verdien.  

 
5. Gebruik die voorgestelde TYD as riglyn.  

 
6. Nie-programeerbare sakrekenaars mag gebruik word.  

VRAAG  1:  75  PUNTE; 45 minute 

Hoof-onderwerp van die vraag:  Hierdie vraag integreer: 

Bankversoening Finansiële rekeningkunde: Interne kontrole 

Krediteure rekonsiliasie Finansiële rekeningkunde: Interne kontrole 

VRAAG  2:   57 PUNTE; 34 minute 

Hoof-onderwerp van die vraag:  Hierdie vraag integreer: 

Vaste bates Bestuurs rekeningkunde: Grootboek rekeninge, 
Interne kontrole, Etiek.  

VRAAG  3:   92 PUNTE; 55 minute 

Hoof-onderwerp van die vraag:  Hierdie vraag integreer: 

Vennootskappe Finansiële rekeningkunde: Opstel van 
Inkomstestaat.  

VRAAG  4:   24 PUNTE; 14 minute 

Hoof-onderwerp van die vraag:  Hierdie vraag integreer: 

Ontleding en vertolking Berekeninge en vertolking van finansiële 
inligting.  

VRAAG  5:   52 PUNTE; 32 minute 
Hoof-onderwerp van die vraag:  Hierdie vraag integreer: 
Klubs Finansiële rekeningkunde: Staat van 

ontvangste en betalings, interne kontrole.  
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VRAAG 1                                                                                       (75 PUNTE, 45 minute) 
 
 
1.1 TERME 10 
 
Kies die korrekte antwoord van gegewe opsies, bv. 1.1.6 A.  
Elke vraag het slegs EEN korrekte antwoord.  
 
 
 
1.1.1 „n Geweierde tjek ontvang vanaf „n debiteur , ter vereffening van sy uitstaande skuld, 

word in die _______________ joernaal aangeteken.       
 
2 

A.  Kontantbetalings joernaal 
B.  Kontantontvangste joernaal 
C.  Debiteure joernaal 

 

1.1.2 Wanneer die kontant joernale met die bankstaat vergelyk word, sal „n fout deur die 
entiteit __________________ reggestel word en „n fout deur die bank moet  
aangeteken word _____________________.  

 
 
2 

A. in die kontant joernaal van die entiteit; nêrens 
B. in die kontant joernaal van die enititeit; op die bank versoeningstaat  
C. op die bank versoeningstaat; in die kontant joernaal van die entiteit 

 

1.1.3  „n Voor-uitgedateerde tjek ontvang sal ___________ 2 
A.  in die kontant ontvangste joernaal aangeteken word 
B.  in die bank versoeningstaat aangeteken word 
C.  gebêre word tot die datum op die tjek 

 

1.1.4  Watter stappe moet gevolg word indien „n tjek, deur die onderneming uit gereik, 
gestop en vervang moet word deur „n ander tjek? 

 
2 

(i).  Kanseleer die tjek in die kontantontvangste joernaal  
(ii).  Kanseleer die tjek in die kontantbetalings joernaal 
(iii). Reik „n nuwe tjek in die kontantbetalings joernaal uit 
(iv). Toon die nuut uitgereikte tjek aan in die bank versoeningstaat 

 

A. ii, iii,iv 
B. i, iii 
C. ii, iii 
D. i, iii,iv 

1.1.5 Hoe sal „n voor-uitgedateerde tjek in die maand van uitreiking hanteer word?   2 
A. Teken dit in die kontant ontvangste joernaal aan.   
B. Toon die tjek op die bank versoeningstaat. 
C. Bêre die tjek tot die dutum op die tjek aanbreek. 
D. Teken in die kontantbetalings joernaal aan.  
E. Teken in die kontantbetalings joernaal aan en toon op die bank versoeningstaat as    
     Uitstaande tjek.              
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1.2 BANK VERSOENINGSTAAT; ANALISE 48 
 

VERLANG: 
1.2.1 Voltooi die kontant joernale van Logan Stores vir April 2015. Die besigheid het „n 

rekening by Barklay Bank.  
24 

1.2.2 Boek oor na die Bank rekening in die Algemene grootboek. Saldeer die rekening.  6 
1.2.3 Stel die Bank versoeningstaat soos op 30 April 2015 op. 7 
1.2.4 Beantwoord die vrae wat volg. 11 

 
Inligting: 

 
x BANK VERSOENINGSTAAT OP 31 MAART 2015 
Bankstaat saldo (Gunstig) R25 322 
Uitstaande deposito      9 661 
Uitstaande tjeks:  
No. 3150     1 300 
No. 3410     2 981 
No. 3470     1 996 
Bank rekening saldo     ? 
 
x Voorlopige totale in die kontant joernale op 30 April 2015: 
 
Kontantontvangste joernaal: 
Bank  R60 122 
Diverse rekeninge     60 122 
 
Kontantbetalings joernaal: 
Bank  R63 334 
Diverse rekeninge     63 334 
 
„n Vergelyking tussen die April 2015 bankstaat en die bank versoeningstaat van Maart 2015 en 
die kontantjoernale toon die volgende verskille:  
 
* Tjek no. 3150 is nie vir betaling aangebied nie, aangesien dit verouderd is. Dit is oorspronklik 

aan die Childline Centre as donasie uitgereik.  
* Die uitstaande deposito op 31 Maart 2015 verskyn op April 2015 se bankstaat.  
* Tjek no. 3410 het verlore geraak. Die tjek moet gekanseleer word. Dit was uitgereik aan 

Portco Suppliers, „n krediteur. „n Nuwe tjek sal gedurende Mei 2015 aan hulle uitgereik word.  
* Tjek no. 3470 aan Jackson Stores betaal vir goedere aangekoop, verskyn korrek op die 

bankstaat as R1 699. Hierdie fout moet reggestel word.  
* Kredietkaart heffings, R789; rente op oortrokke bank R189 en diensgelde van R458 verskyn 

slegs op die April 2015 bankstaat.  
* „n Elektroniese betaling van R4 650 ten opsigte van huur vanaf „n huurde, Dwight Logistics, 

kom slegs op die bankstaat voor.  
* „n Deposito van R7 662 verskyn slegs in die kontant joernale. 
* Die banstaat toon „n onbetaalde tjek van R1 960. Hierdie tjek is oorspronklik oan „n debiteur 

Mev. D. Fraught ontvang.  
* Die volgende tjeks verskyn nie op die bankstaat van April 2015 nie: 

           No. 3610  - R2 445 
      No. 3680 – R3 675 
           No. 3760 – R2 120 (dateer 12 Mei 2015) 
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* Die volgende elektroniese betalings (EFO‟s) is nog nie in die kontant joernale aangeteken 
nie:  

x Maandelikse advertensie in die “Witness” koerant, R1 340. 
x Maandelikse slefoon kontrak by Comvoda, R689. Die selfoon behoort aan die 

eienaar se seun wat „n mediese student is.  
x Maandelikse versekerings premie aan Madoff Brokers, R4 672. 

* Die rekenmeester was onseker oor die hantering van „n tjek, R2 500, wat van „n kliënt, Mnr. 
Jay Jolly ontvang is. Hy het nie die tjek aangeteken nie, omdat dit vir 10 Mei 2015 gedateer 
was.  

* Die bankstaat het „n saldo van R??? op 30  April 2015. 
  
   

1.2.4 VRAE:  
1.2.4.1 Jou buurvrou bedryf „n klein besigheid van haar huis. Sy het „n bank rekening by 

FNB bank. Sy weet nie van bank versoeningstate nie en het ook nie rekeningkunde 
op skool gehad nie. Verduidelik DRIE voordele daarvan om „n bank versoeningstaat 
op te stel.  

6 

1.2.4.2 Waarvoor staan die afkorting “EFO”?  1 
1.2.4.3 Identifiseer twee voordele van elektroniese bankdienste (Internet betalings). 2 
1.2.4.4 Gee een moontlike rede waarom baie mense nie Internet betalings doen nie.  2 

 
                                                 
 
1.3 KREDITEURE REKONSILIASIE 17 
 

 
BB Store het „n staat van „n krediteur, AMA Traders teen die einde van Julie 2014 ontvang. Die saldo 
op die staat, stem nie ooreen met die saldo van die Krediteure Grootboek van BB Stores nie.  
 
VERLANG: 
 
1.3.1 Bereken die korrekte saldo van AMA Traders in die boeke van BB Traders op 31 Julie 

2014 
6 

1.3.2 Stel die Krediteure rekonsiliasie staat op 31 Julie 2014 op, om die korrekte bedrag wat 
deur BB Stores aan AMA Traders geskuld word, te bereken.  

11 
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INLIGTING: 
AMA  TRADERS 
                           DEBITEURE STAAT 
           BB Stores  
           Posbus 1019 
           Wandsbeck 
           3610 
 
                                                                              Staat : datum: 25 Julie 2015 
 Debiet Krediet Saldo 
01- Julie Oorgedra   R6 750 
03-Julie Faktuur no.4260    5 800    12 550 
07-Julie Kwitansie no. 737  3 200    9 350 
12- Julie Faktuur no. 4618    4 880    14 230 
15- Julie Krediet nota no. 261     700   13 530 
23-Julie Faktuur no. 4632    1 247   14 777 
 
 
KREDITEURE GROOTBOEK VAN BB Stores 
AMA TRADERS           C1.12 
Datum Besonderhede Fol Dt Kt  Saldo 
01-Julie Saldo a/b   R6 750 
03-Julie Faktuur  no.4260    8 500 15  250 
05-Julie Tjek no. 2013  3 200  12  050 
05-Julie Korting ontvang     320  11  730 
12-Julie Faktuur no 4618   4 880 16  610 
15- Julie Debiet nota no. 214    750  15  860 
23-Julie Faktuur no.4632   1 247 17 107 
27-Julie Tjek no. 2368  10 000    7 107 
27-Julie Korting ontvang   1 000    6 107 
 
Addisionele Inligting: 
 BB stores het „n fout gemaak met die te boekstel van faktuur no. 4260. 
 AMA Traders moes die 10% korting op 5 Julie toegestaan het.  
 Verdere ondersoek toon dat die bedrag op 15 Julie, met betrekking tot goedere terug 

gestuur  deur BB stores, korrek in die boeke van AMA traders aangeteken is.  
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VRAAG 2                                                                                                   (57 PUNTE: 34 minute) 
 
VASTE BATE NOTA; BATE VERKOPE REKENING 
 
      
 
VERLANG: 
2.1 Voltooi die Grootboek rekeninge in jou antwoordboek. Saldeer / Sluit die rekeninge op 28 

Februarie 2015 af.  
27 

2.2 Voltooi die Vaste Bate nota tot die Balansstaat op 28 Februarie 2015. 24 
2.3 Beantwoord die vrae in nommer 2.3.  6 
 

 
Die volgende saldo‟s verskyn in die boeke van Sunshine Traders op 1 Maart 2014, die begin van die 
finansiële jaar.  
Grond en geboue R450 000 
Voertuie    150 000 
Opgehoopte waardevermindering op voertuie      62 000 
Toerusting      98 000 
Opgehoopte waardevermindering op toerusting      36 000 
 
Inligting: 

x Waardevermindering op voertuie beloop 20% p.j. volgens die vaste paaiement metode.  
x Waardevermindering word teen 25% p.j. op die verminderde saldo metode bereken.  

 
Transaksies: 

 
1. Op 1 April 2014 is aanbouings ter waarde van R34 000 aan die grond en geboue voltooi. 

Hierdie bedrag is by die verband lening gevoeg.  
2. Terwyl die kontrakteur op die perseel was, het die eienaar versoek dat hulle ook die buite kant 

van die geboue verf teen R5 290. Die kontrakteur is met „n tjek betaal.  
3. Op 1 Junie 2014 is nuwe toerusting, teen R25 000 min 10% handels korting, op krediet 

aangekoop. 
4. Op 1 Oktober 2014 is een van die voertuie op „n nuwe voertuig van R180 000 ingeruil en „n 

wins van R1 600 is met die transaksie gemaak. Die voertuig se oorspronklike kosprys is 
R63 000 en die voertuig se boek / drawaarde beloop R28 000.  

 
 
2.3 VRAAG 
 
2.3.1 Verduidelik wat die Omsigtigheids beginsel is en hoe dit van toepassing is op voertuie 

en toerusting.  
4 

2.3.2 Waarom word daar nie waardevermindering op grond en geboue afgeskryf nie? 2 
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VRAAG 3                                                                                           (84 PUNTE: 50 minute) 
 

  
3.1 AARP beginsels 10 
 Pas die AARP beginsel in kolom A by die korrekte transaksie in kolom B. Skryf slegs die 

korrekte letter (A-E) langs die vraag nommer in jou antwoordboek neer.  
     
            KOLOM    A          KOLOM B 
3.1.1 Wesenlikheid A Die huurder het R35750 betaal, wat die huur vir 

een maand van die volgende jaar insluit. Slegs 
R33000 word in die inkomstestaat aangeteken.  

3.1.2 Omsigtigheids B Alhoewel die kosprys van beleggings items 
verander, word die belegging teen kosprys 
aangeteken met die idee dat dit in die toekoms 
verkoop sal word.  

3.1.3 Toevallings C Die direkteurs fooie moet apart van salarisse en 
lone getoon word.  

3.1.4 Lopende saak D Alhoewel die markwaarde van grond en geboue 
R2m beloop, word dit teen die oorspronklike 
aankoopsprys van R1350 000 getoon.  

3.1.5 Historiese koste E Geld wat verloor word deur diefstal van 
voorraad, word afgeskryf, ongeag of daar „n 
moontlikheid bestaan dat dit in die toekoms terug 
gekry sal word.  

 
 

3.2 FINANSIËLE STATE EN NOTAS 74 
 
 

 
VERLANG: 

 

  
Gebruik die inligting uit die boeke van Fun-land Toys en stel die volgende op:  

 
3.2.1 

 
Inkomstestaat vir die jaar geëindig 28 Februarie 2015. 

 
46 

3.2.2 Notas tot die finansiële state vir die jaar geëindig 28 Februarie 2015.   
 3.2.2.1 Handelsvoorraad 7 
 3.2.2.2 Handels- en ander ontvangbares 8 
 3.2.2.3 Kontant en kontantekwivalente 4 
 3.2.2.4 Handels- en ander betaalbares 9 

 
Die volgende inligting is vanaf Fun- land Toys, wat deur Fun Smith en Tony Land besit word, 

ontvang. Hulle deel winste in die verhouding 2:1.  
Fun- land Toys 

Voor-aansuiwerings proefbalans soos op 28 Februarie 2015 

Balansstaat rekening afdeling  Debiet Krediet 
Kapitaal : Fun Smith      200 000 
Kapitaal : Tony Land     100 000 
Lopende / privaat rekening: Fun Smith       10 000 
Lopende / privaat rekening : Tony Land     16 000  
Onttrekkings: Fun Smith       8 000  
Onttrekkings: Tony Land     24 000  
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Voertuie   380 000  
Toerusting    340 00  
Opgehoopte waardevermindering op voertuie       81 500 
Opgehoopte waardevermindering op toerusting       62 000 
Handelsvoorraad   880 000  
Debiteure kontrole   559 980  
Voorsiening vir oninbare skulde       11 500 
Bank          7 000 
Krediteure kontrole        46 500 
SARS : LBS         5 000 
Petty Kontant      1 000  
Wisselgeld      5 000  
Verband lening     300 000 
Vaste deposito (8% per jaar)    90 000  
Nominale rekening afdeling   
Verkope  4 015 000 
Koste van verkope  2 105 000  
Debiteure afslag       15 000  
Salaris en lone    265 920  
Skryfbehoeftes        5 200  
Oninbare skulde        4 500  
Versekering      46 500  
Rente op vaste deposito         4 800 
Rente op verband lening      64 500  
Huuruitgawe      11 500  
Bankkoste        1 500   
Diverse uitgawes      19 700  
Verlies met bate verkope           460  
 4 843 300 4 843 300 

 
  Aansuiwerings en addisionele inligting. 
 

1. Handelsvoorraad met „n waarde van R5 000is aan die plaaslike Hoërskool as donasie 
gegee.  

2. „n Bedrag van R6 000 vir die vervoer van handelsvoorraad, is as diverse uitgawes 
geboekstaaf.  

3. Handelsvoorraad voorhande volgens „n fisisie voorraad telling is soos volg:  
x Handelsvoorraad             R878 000 
x Skryfbehoeftes                R     4 200 

4. Ingesluit by versekering is, die jaarlikse premie van R12 000 vir die tydperk 1 Augustus 
2012 tot 31 Julie 2013. 

5. Na die voor-aansuiwerings proefbalans opgestel is, is die bankstaat ontvang. Die volgende 
bedrae is teen die Bank rekening gedebiet:  

x Kredietkaart fooie  R340 
x Rente op die debiet saldo  R115 
x Kontant hanterings fooie R185 

6. P. Pep, „n debiteur is insolvent verklaar. Ontvang R2 720 as finale betaling van 40c in die 
Rand van sy insolvente boedel. Die res moet as oninbaar afgeskryf word, geen inskrywings 
is vir die transaksie gedoen nie.  

7. Voorsiening vir oninbare skulde moet na R11 200 aangesuiwer word.  
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8. „n Deel van die gebou word sedert 1 September 2011 teen R1 000 per maand gehuur, met 
voorwaarde dat die huur jaarliks met 10% verhoog word. 

9. Die salarisse verhoog met 8% op 1 Januarie 2013. Die salarisse vir Februarie 2013 sal 
eers op 3 Maart 2013 betaal word.  

10. Waardevermindering op Toerusting beloop R32 000 en op Voertuie R55 960. 
11. Die lening is op 31 Desember 2011 met die volgende voorwaardes toegestaan:  

x Terugbetalings geskied in paaiemente van R100 000 per jaar, beginnende op 31 Desember 
2012. 

x Rente teen 18% per jaar is betaalbaar.  
12. Die verdere vaste deposito van R30 000 is op 31 Mei 2012 gemaak.  
13. Die vaste deposito van R60 000 sal op 1 Maart 2013 uitbetaal word. 
14. Die vennootskap ooreenkoms bepaal die volgende:  

 
- Rente op kapitaal word teen 5% per jaar bereken. Die vennote het ooreengekom dat 

die kapitaalbydraes vanaf 1 Maart 2012 met die wins verdeling moet ooreenstem. 
Fun Smith moes sy kapitaal op 31 Mei 2012 met 20% verminder, terwyl Tony Land 
sy kapitaal op 1 Junie 2012 met R10 000 verhoog het.  

- Tony Land is geregtig op „n salaris van R480 000 per jaar omdat hy voltyds by die 
onderneming werk.  

- Fun Smith is geregtig op „n bonus van 10% van die wins, nadat die bonus in 
berekening gebring is, omdat hy verantwoordelik is vir die speelgoed aankope.  

 
 
 
   VRAAG 4                                                                                           (24 PUNTE 14 minute) 
 
   ONTLEDING EN VERTOLKING       

Persentasie en verhoudings vir 2015 
J&A Pet shop is geleë in die Paarl Winkelsentrum en word besit deur die vennote J Kotze en   
A. Moller. Die onderneming se finansiële jaar eindig 28 Februarie elke jaar. Jy word voorsien van 
„n uittreksel uit die finansiële state van J & A Pet shop. Rond antwoorde af tot een desimale 
plek. Lees deur die onderstaande en beantwoord die vrae wat volg:  
 

             
  J. Kotze en A. Moller 
  Handeldrywend as J & A Pet Shop 
  Inkomstestaat vir die jaar geëindig 28 Februarie 2015 

 Nota    R      R 
     2015 2014 
Verkope   1363600  1 215 500     
Koste van verkope  (974 000)  (935 000 )  
Bruto wins  389 000  280 000  
Bedryfsuitgawes  (348 870 )  (284 000)  
Salarisse en lone  205 000  170 000  
Huuruitgawe  85 600  80 000  
Bankkoste  3 150  3 010  
Telefoon, Water en elektrisiteit  6 890  5 980  
Advertensie  8 000  5 000  
Beskadige voorraad afgeskryf  12 000  1 000  
Handelsvoorraad tekort  8 560  790  
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Diverse uitgawes  19 670  18 220  
Bedryfs wins (verlies)  40 730   (3 500)  
Rente uitgawe  (8 970)  (15 600)  
Netto wins (verlies) vir die jaar  31 760  (19 100)  

 
Balansstaat op 28 Februarie  2015 
 Nota   R    R 
  2015 2014 
Bates      
Nie-bedryfs bates  233 600 00 201 400 00 
Vaste /tasbare bates  233 600 00 201 400 00 
Bedryfs bates  221 000 00 260 900 00 
Handels voorraad  148 000  00 140 000 00 
Handels- en ander ontvangbare 
bedrae 

 21 000 00 19 000 00 

Kontant en kontantekwivalente  52 000 00 101 300 00 
TOTALE BATES  454 600 00 462 300  00 
Ekwiteit en aanspreeklikheid      
Eienaarsbelang  249 600 00 205 400 00 
  Kapitaal  240 000 00 200 000 00 
  Lopende rekening  9 600 00 5 400 00 
Nie-bedryfs laste  120 000 00 170 000 00 
 Leningvan XYZ bank                       
  (180 000-20 000 

 120 000 00 170 000 00 

Bedryfs laste  85 000 00 86 900 00 
   Handels- en ander betaalbare   
   bedrae 

 85 000 00 86 900 00 

      
TOTALE EKWITEIT EN 
AANSPREEKLIKHEID 

 454 600 00 462 300 00 

 
 
 
VERLANG:  
4.1 Bereken die volgende: 
4.1.1 Persentasie bruto wins op verkope 4 
4.1.2 Winspersentasie op Kosprys 4 
4.1.3 Persentasie netto wins op verkope 4 
4.1.4 Bedryfs verhouding 4 
4.1.5 Vuurproef verhouding 4 
4.1.6 Voorraad omset snelheid 4 
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  VRAAG 5                                                                                  (52 PUNTE: 31 minute)        
   
KLUBS 
Jy word voorsien van inligting rakende Greendale Running Club vir die jaar geëindig 30 Junie 2014.   

 
VERLANG: 
5.1 Stel die Ledegeld rekening op. 24 
5.2 Stel die verversings rekening op.  20 
5.3 Die beheer en kontrole oor verversings is die verantwoordelikheid van een van die 

kommittee lede, Mary Moss. 
Die tesourier is besorg dat nie al die inkomste deur verkope gebank is nie. Die klub 
gebruik „n 50% winsmarge vir die berekeing van alle verkoopspryse.  
 

x Bereken die kontant wat moontlik weg is.  
x Watter advies sal jy gee om die huidige en toekomstige problem op te los. Noem 

twee punte.  

 
 
 
 
 
4 
 
4 

       
 
INLIGTING 
Inligting geneem uit die Balanstaat aan die begin van die finansiële jaar, 1 Julie 2013  
 
Verversings voorhande / Voorraad van verversings R2 600 

 
Opgelope inkomste (Ledegeld vir 2 lede)     8 800 

 
Vooruitontvange inkomste (Ledegeld vir 4 lede)  12 000 

 
Krediteure (vir verversings)    4 000 

 
 
 
Inligting geneem uit die Staat van Ontvangste en betalings vir die jaar geëindig 30 Junie 2014.  

ONTVANGSTES 
Intree gelde (R2 000 elk) R18 000 
Ledegeld ontvang   218 000 
                  Vir die 2013 finansiële jaar      4 800 
                  Vir die 2014 finansiële jaar     206 800 
                  Vir die 2015 finansiële jaar        6 400 
Verversings verkoop    92 000 
BETALINGS  
Terug betaling van ledegeld aan „n familie van 3 lede      7 200 
Verversings per tjek aangekoop    46 000 
Vervoer van verversings na die klub       1 200 
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Addisionele Inligting: 
1. Heffing van fooie is as volg:  

x Intree gelde vir nuwe lede: R2 000 per persoon. 

x Jaarlikse ledegeld: R4 800 (of R400 per maand) 

2. Die klub het 53 lede op 1 Julie 2013, insluitende die werkende lede.  
3. Teen die einde van die 2014 finansiële jaar, was twee lede se ledegeld vir 2013, gedeeltelik of 

ten volle, uitstaande. Hierdie twee lede is van die begin van die huidige finansiële jaar uit die 
klub geskors. Die ledegeld wat deur hulle verskuldig is, moet afgeskryf word.  

4. „n Honorarium van R3 000 is verskuldig aan die tesourier. Dit sal teen sy ledegeld van 2014 
vereffen word. Hy sal die verskil aan die klub moet betaal, maar dit is nog nie gedoen nie. 

5. Die volgende veranderinge het in die lidmaatskap van die klub voorgekom:  
x „n Familie van 3 lede het in die middle van die jaar na Australië verhuis. Hulle het reeds 

aan die begin van die jaar, hul volle fooie betaal. Die kommittee het ingestem om helfte 
van hul ledegeld terug te betaal.  

x Verskeie nuwe lede het op 1 April 2014 by die klub aangesluit. Behalwe vir die 
intreegelde, sal hulle ledegeld op „n maandelikse basis bereken word, vir die 
oorblywende deel van die jaar. 

6. Volgens die lys van uitstaande ledegelde op 30 Junie 2014 is die volgende nog vir 2014 
uitstaande:  

x 4 lede skuld nog die volle jaar se fooi. 

x 8 lede skuld elkeen nog vier maande se fooie.  

x Die tesourier skuld nog die uitstaande bedrag van sy fooie.  

7. Sekere verversings is vanaf Jerry‟s Juices op krediet aangekoop. Die rekeningstaat vir die jaar 
toon die volgende: 

x Saldo verskuldig aan Jerry‟s Juices op 1 Julie 2013, R4 000. 

x Saldo verskuldig aan Jerry‟s Juices op 30 Junie 2014, R6 500. 

x Betalings aan Jerry‟s Juices gedurende die jaar, R21 000. 

x Terug sendings van verversings aan Jerry‟s Juices, R800. 

8. Verversings voorhande op 30 Junie 2014 teen kosprys, R7 800. 
 
                                        GROOT TOTAAL:      300. 
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REKENINGKUNDE 

GRAAD 11 
Junie 2015 

 
 

Naam van leerder: _______________________________ 

Naam van skool: _______________________________ 

Naam van distrikt: _______________________________ 

 

Vraag Punt Mod 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

Totaal   

 

Hierdie antwoordboek bestaan uit 12 bladsye, insluitende die voorblad.  

 





2 

 

 

Vraag 1                (75 Punte; 45 minute)
       

1.1 Kies die korrekte antwoord uit die gegewe opsies. Skryf slegs die 
letter van die korrekte antwoord neer.  

1.1.1  
 

1.1.2  
 

1.1.3  
 

1.1.4  
 

1.1.5  
 

(10) 

 

1.2 .1 Kontantontvangste joernaal van Logan Stores vir April 2015 

Dok Dag Besonderhede 
 

Fol. 

 

Bank 

Diverse rekeninge 

Bedrag Fol. Besonderhede 

        

        

        

        

        

        

(10) 
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Kontantbetalings joernaal van Logan Stores vir April 2015 

Dok Dag Besonderhede 
 

Fol. 

 

Bank 

Diverse rekeninge 

Bedrag Fol. Besonderhede 

        

        

        

        

        

        

        

        

(14) 

 

1.2.2                              ALGEMENE GROOTBOEK LOGAN STORES 

 

Dt                                                    BANK REKENING      Kt 

Datum Besonderhede Fol. Bedrag Datum Besonderhede Fol. Bedrag 

          

          

          

          

          

(6) 
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1.2.3 Bank versoeningstaat soos op 30 April 2015 

 Dt. Kt. 

   

   

   

   

   

   

   

(7) 

1.2.4 Vrae 
1.2.4.1 Verduidelik DTIE voordele daarvan om „n bank versoeningstaat op te 

stel. 
(6) 

   

   

   

1.2.4.2 Waarvoor staan die afkorting “EFO”?  (1) 

   

   

1.2.4.3 Identifiseer twee voordele van elektroniese bankdienste (Internet 
betalings). 

(2) 

   

   

1.2.4.4 Gee een moontlike rede waarom baie mense nie Internet betalings 
doen nie.  

(2) 
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(11) 

1.3 Krediteure rekonsiliasie  

1.3.1 Bereken die korrekte saldo van AMA Traders in die boeke van BB Traders op 
31 Julie 2014 

       (6) 

 

1.3.2        Krediteure rekonsiliasie staat op 31 Julie 2014 

 Dt Kt 

   

   

   

   

   

   

(11) 

Vraag 2                (57 Punte; 34 minute)
      

2.1                              ALGEMENE GROOTBOEK VAN SUNSHINE TRADERS 

BALANSSTAAT REKENING AFDELING 

Dt                                                    VOERTUIE  Kt 

Datum Besonderhede Fol. Bedrag Datum Besonderhede Fol. Bedrag 

          

          

          

          

          

(5) 
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Dt                      OPGEHOOPTE WAARDEVERMINDERING OP VOERTUIE       Kt 

Datum Besonderhede Fol Bedrag Datum Besonderhede Fol Bedrag 

          

          

          

          

          

          

(11) 

Dt                                              BATE VERKOPE      Kt 

Datum Besonderhede Fol Bedrag Datum Besonderhede Fol Bedrag 

          

          

          

          

          

(11) 

2.3 Vrae 

2.3.1 Verduidelik wat die Omsigtigheids beginsel is en hoe dit van 
toepassing is op voertuie en toerusting.  

(4) 

   

   

2.3.2 Waarom word daar nie waardevermindering op grond en geboue 
afgeskryf nie? 

(2) 

   

(6) 
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2.2 Nota no 3 van die balansstaat 

Vaste / Tasbare bates Grond en 
geboue 

Voertuie Toerusting 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

(24) 

 

 

Vraag 3                           (92 Punte; 55 minute)
     

3.1 Pas die AARP beginsel in kolom A by die korrekte transaksie in kolom 
B. Skryf slegs die korrekte letter (A-E) langs die vraag nommer neer.  

3.1.1  

3.1.2  

3.1.3  

3.1.4  

3.1.5  

(10) 
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3.2 Inkomstestaat van Fun-land Toys vir die jaar geëindig 28 Februarie 2015 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

(54) 
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3.3  Notas tot die Balansstaat 

3.3.1 Voorraad 

  

  

  

(7) 

3.3.2 Handels- en ander ontvangbare bedrae 
  

  

  

  

  

  

(8) 

3.3.3 Kontant en kontantekwivalente 
  

  

  

  

(4) 
3.3.4 Handels- en ander betaalbare bedrae 
  

  

  

  

  

  

 (9) 
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Vraag 4                         (24 Punte; 14 minute) 

4.1 Ontleding en vertolking                                                   

4.1.1 Persentasie bruto wins op verkope (4) 

   

 

 

 

4.1.2 Winspersentasie op Kosprys (4) 

         

 

 

 

4.1.3 Persentasie netto wins op verkope (4) 

      

 

 

 

4.1.4 Bedryfs verhouding (4) 

  

 

 

 

4.1.5 Vuurproef verhouding (4) 

         

 

 

 

4.1.6 Voorraad omset snelheid (4) 

                     

 

 

 

(24) 
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Vraag 5                            (52 Punte; 32 minute)                                      

 

5.1                                  Algemene Grootboek van Greendale klub 

Nominal rekening afdeling  

Dt                                                    Ledegeld      Kt 

Datum Besonderhede Bedrag Datum Besonderhede Bedrag 

        

        

        

        

        

        

        

                                                                                                                                                          
(24)                                                 

      

5.2        Dt                                       Verversings                                     Kt 

Datum Besonderhede Bedrag Datum Besonderhede Bedrag 

        

        

        

        

        

        

                                                   
(20) 
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5.3 Die beheer en kontrole oor verversings is die verantwoordelikheid 
van een van die kommittee lede, Mary Moss. 

Die tesourier is besorg dat nie al die inkomste deur verkope 
gebank is nie. Die klub gebruik „n 50% winsmarge vir die berekeing 
van alle verkoopspryse.  

x Bereken die kontant wat moontlik weg is.  

(4) 

   

   

   

 x Watter advies sal jy gee om die huidige en toekomstige 
problem op te los. Noem twee punte. 

(4) 

   

   

   

 

 

TOTAAL (300) 

 



1 

 

 

 

 
REKENINGKUNDE 

GRAAD 11 
Junie 2015 

Memorandum 
Marking Principles: 

1. Vol punte vir korrekte antwoord. Indien antwoord verkeerd is, merk die 
bewerkings ooreenkomstig.  

2. Waar deelpunte vir bewerkings toegeken word, moet die merker die redelikheid van die 

antwoord beoordeel voor die punt toegeken word.  

3. Waar van toepassing, kan deel-punte na redelikheid van die kandidaat se 
antwoorde verskil.   

4. By die toeken van metode punte, mag die kandidaat nie vol punte behaal indien die 

antwoord verkeerd is nie.  
 

Vraag 1                (75 Punte; 45 minute)
       
1.1 Kies die korrekte antwoord uit die gegewe opsies. Skryf slegs die 

letter van die korrekte antwoord neer.  
1.1.1 A99 

 
1.1.2 B99 

 
1.1.3 C99 

 
1.1.4 D99 

 
1.1.5 E99 
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(10) 

 

1.2 .1 Kontantontvangste joernaal van Logan Stores vir April 2015 

Dok Dag Besonderhede 
 

Fol. 

 

Bank 

Diverse rekeninge 

Bedrag Fol. Besonderhede 

  Totale  60122 60 122   

3150  Childline center  1 300 1 3009  Donasies9 

3410  Portco Suppliers  2 981 2 9819  Krediteurekontrole9 

3470  Jackson Stores  297 2979  Handelsvoorraad9 

B/S9  Dwight Logistics  4 650 4 6509  Huurinkomste9 

    69 350 69 350;   

(10) 

Kontantbetalings joernaal van Logan Stores vir April 2015 

Dok Dag Besonderhede 
 

Fol. 

 

Bank 

Diverse rekeninge 

Bedrag Fol. Besonderhede 

  Totale  63 334 63 334   

  Barclay Bank  91 436 91 247  Bankkoste9 

  Barclay Bank   9189  Rente op 
oortrekking9 

  Ms D. Fraught  1 960 91 960  Debiteure kontrole9 

  Witness   1 340 91 340  Advertensie9 

  Comvoda  689 9689  Onttrekkings9 

  Madoff  Brokers  4 672 94 672  Versekering9 

    73 431 73 431;   

(14) 
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1.2.2                              ALGEMENE GROOTBOEK LOGAN STORES 

 

Dt                                                    BANK REKENING      Kt 

Datum Besonderhede Fol. Bedrag Datum Besonderhede Fol. Bedrag 

2015 

April  

 

1 
Saldo a/b  9928 706 

201
5 

April 

 

3
0 

Totale betalings KBJ ;73 431 

 3
0 

Totale 
ontvangste CRJ ;69 350   Saldo o/b 9;24 

625 

    98 056     98 056 

Mei 1 Saldo a/b 24 625      

          

(6) 

 

 

1.2.3 Bank versoeningstaat soos op 30 April 2015 

 Dt. Kt. 

Kt saldo per bankstaat  25 2039 

Kt uitstaande deposito’s  7 6659 

Dt uitstaande tjeks         : No.3610 2 4459  

                                         No. 3675 3 6759  

                                         No. 3760 2 1209  

Dt saldo per bankrekening 24 6259  

 32 868 32 868; 

(7) 
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1.2.4 Vrae 
1.2.4.1 Verduidelik DIE voordele daarvan om „n bank versoeningstaat op te 

stel. 
(6) 

 x Verseker dat boeke op datum is en met bank rekords ooreenstem. 99  

 x Spoor foute en weglatings, bedrog op.99  

 x Monitor elektroniese betalings en oordragte. 99  

1.2.4.2 Waarvoor staan die afkorting “EFO”?  (1) 

 Elektroniese fonds oordragte9  

1.2.4.3 Identifiseer twee voordele van elektroniese bankdienste (Internet 
betalings). 

(2) 

 x Veiligheid9  

 x Gemak9  

1.2.4.4 Gee een moontlike rede waarom baie mense nie Internet betalings 
doen nie.  

(2) 

 x Vrees vir kuberkrakers (hackers), internet bedrog99  

 x Mense het nie toegang tot internet fasiliteite nie.99  

(11) 

1.3 Krediteure rekonsiliasie  
1.3.1 Bereken die korrekte saldo van AMA Traders in die boeke van BB Traders op 

31 Julie 2014 

           6 107 9+ 509 – 2 70099 = R3 4579; (6) 

 

1.3.2        Krediteure rekonsiliasie staat op 31 Julie 2014 

 Dt Kt 

Dt saldo per staat9 914 777  

Kt korting nie toegestaan9  9320 

Kt bedrag betaal maar nie op staat nie.9  910 000 

Kt korting nog nie op staat nie. 9  91 000 

Kt saldo soos per Krediteure grootboek9  ;3 457 

 14 777 ;14 777 
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(11) 

Vraag 2                (57 Punte; 34 minute)                          
ALGEMENE GROOTBOEK VAN SUNSHINE TRADERS 

BALANSSTAAT REKENING AFDELING 

Dt                                                    VOERTUIE      Kt 

Datum Besonderhede Fol. Bedrag Datum Besonderhede Fol. Bedrag 

2014 

April  

 

1 
Saldo a/b  9150 000 

2014 

Okt 

 

3
0 

Bate verkope AJ 963 000  

Okt 3
0 

Krediteure 
kontrole KJ 9180 000 

2015 

Feb 
 Saldo o/b   9267 

000 

    330 000     330 000 

Mrt 1 Saldo a/b ;267 000      

          

(5) 

Dt                      OPGEHOOPTE WAARDEVERMINDERING OP VOERTUIE       Kt 

Datum Besonderhede Fol Bedrag Datum Besonderhede Fol Bedrag 

2014 

Okt  
1 

Bate verkope9 

 
  ;42 350 

2015 

Mar 

 

1 
Salod a/b 962 000 

Feb 28 Saldo a/b   959 400 Okt 1 Waardevermind
ering9    ;7 350 

     Feb 28 

Waardevermind
ering 9 
(15 000+17 
400) 9                
9 

 ;32 400 

    101 750     109 750 

     
2015 

Mar 
1 Saldo a/b ;59 400 

          

(11) 
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Dt                                              BATE VERKOPE      Kt 

Datum Besonderhede Fol Bedrag Datum Besonderhede Fol Bedrag 

2015 

Oct  

 

1 
Voertuie9 AJ  963 000 

2015 

Oct 

 

1 

Opgehoopte 
waardeverminderin
g op voertuie9 

AJ 

    42 350; 

(35 000+7 35
0)9               
9 

  Wins met bate 
verkope9 AJ 91600   Krediteure 

kontrole9  AJ 9;22 250 

    64 600     64 600 

          

          

(11) 

2.3 Vrae 

2.3.1 Verduidelik wat die Omsigtigheids beginsel is en hoe dit van 
toepassing is op voertuie en toerusting.  

(4) 

 x Wees realisties in die aanbieding van syfers. 9 9  

 x Voertuie en toerusting verloor waarde oor tyd.9 9  

2.3.2 Waarom word daar nie waardevermindering op grond en geboue 
afgeskryf nie? 

(2) 

 x Die waarde van grond en geboue vermeerder oor tyd.9 9  

(6) 

 

2.2 Nota no 3 van die balansstaat 

Vaste / Tasbare bates Grond en 
geboue 

Voertuie Toerusting 

Drawaarde begin van jaar 450 000     988 000    962 000 

Kosprys    9450 000    9150 000    998 000 

Opgehoopte waardevermindering      9 (62 000)     9 (36 000) 
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Bewegings    

Toevoegings teen kosprys 934 000 9180 000 9922 500 

Verkope teen drawaarde    9; (20 650) 0 

Waardevermindering    9; (39 750) 9 9 (19 719) 

Drawaarde einde van die jaar     484 000     ;207 600      ;64 781 

Kosprys    9484 000 9267 000 9120 500 

Opgehoopte waardevermindering  ; (59 400) ; (55 719) 

    

(24) 

 

 

Vraag 3                           (92 Punte; 55 minute)
     

3.1 Pas die AARP beginsel in kolom A by die korrekte transaksie in kolom 
B. Skryf slegs die korrekte letter (A-E) langs die vraag nommer neer.  

3.1.1 C9 9 

3.1.2 E9 9 

3.1.3 A9 9 

3.1.4 B9 9 

3.1.5 D9 9 

 

 

 

 

 

 

(10) 
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3.2 Inkomstestaat van Fun-land Toys vir die jaar geëindig 28 Februarie 2015 

Verkope (4 015 0009 – 15 0009)   ; 4 000 000   

Koste van verkope 9 (2 105 000)   

Bruto wins    ; 1 895 000   

Ander bedryfs inkomste      ; 300   

Voorsiening vir oninbare skulde aansuiwering (11 5009 – 112009)      9300   

Bruto bedryfs inkomste    ; 1 895 300   

Bedryfs uitgawes    ; (467 845)   

Salarisse en lone (265 9209 + 25 9209;)      ; 291 840   

Huur uitgawe (11 5009 + 1 1009) 912 600   

Skryfbehoeftes (5 2009 -4 2009)    91 000   

Oninbare skulde (4 5009 + 4 0809;)    ; 8 580   

Versekering (46 5009 - 5 0009)    ;41 500   

Bankkoste (1 5009 + 5259)     92 025   

Diverse uitgawes (19 7009 - 6 0009)    913 700   

Donasies 995 000   

Verlies met bate verkope 9460   

Handelsvoorraad tekort (880 0009 -5 0009 + 6 0009 - 878 0009) ; 3 000   

Waardevermindering (55 960 + 32 000) 9987 960   

Bedryfswins    ; 1 427 455   

Rente inkomste (4 8009 + 1 8009)      ; 6 600   

Bedryfs wins voor rente uitgawe    ; 1 434 055   

Rente uitgawe (64 500 9+ 4 5009 +1159)      ; (69 115)   

Netto wins vir die jaar  ; 1 364 940)   

 

(54) 
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3.3  Notas tot die Balansstaat 

3.3.1 Voorraad 

Handelsvoorraad (880 0009 + 6 0009 - 5 0009 -3 0009)  9878 000 

Verbruikersgoedere voor hande 94 200 

 ;882 200 

(7) 

3.3.2 Handels- en ander ontvangbare bedrae 
Debiteure kontrole (559 9809 -4 0809) ;555 900 

Min voorsiening vir oninbare skulde  9 (11 200) 

Netto handels debiteure ;544 700 

Opgelope inkomste 91 800 

Vooruitbetaalde uitgawes 95 000 

 ;551 500 

(8) 

3.3.3 Kontant en kontantekwivalente 
Kleinkas 91 000 

Wisselgeld 95 000 

Vaste deposito (verval) 960 000 

 ;66 000 

(4) 
3.3.4 Handels- en ander betaalbare bedrae 
Krediteure kontrole 946 500 

SAID (LBS)  95 000 

Korttermyndeel van lening 9100 000 

Opgelope uitgawe (1 1009 + 25 920 9+4 5009) ;31 520 

Oortrokke bank 97000 

 ;190 020 

 (9) 
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Vraag 4                         (24 Punte; 14 minute) 

4.1 Ontleding en vertolking                                                   

4.1.1 Persentasie bruto wins op verkope (4) 

           9 389 000         x     100 9      = 28.5%; 

       91 363 600                 1 

 

4.1.2 Winspersentasie op Kosprys (4) 

   

        9 389 000        x    100   9   = 40%; 

        9 974 000                 1  

 

4.1.3 Persentasie netto wins op verkope (4) 

     9    31 760         x       100 9    = 2.3%; 

     91 363 600                1 

 

4.1.4 Bedryfs verhouding (4) 

            9221 000  : 85 0009 

               2.6 : 19; 

 

4.1.5 Vuurproef verhouding (4) 

         9 221 000 – 148 0009  :  85 0009 

                   0.9 : 1; 

 

4.1.6 Voorraad omset snelheid (4) 

                      974 000 9                        =    6.7 %;                              

           9140 000       +   148 000 9 

 

(24)  
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Vraag 5                            (52 Punte; 32 minute)                                      

 

5.1                                  Algemene Grootboek van Greendale klub 

Nominal rekening afdeling  

Dt                                                    Ledegeld      Kt 

Datum Besonderhede Bedrag Datum Besonderhede Bedrag 

2013 
Julie 

1 Opgelope inkomste9   98 800 2013 
Julie 

1 Vooruitontvange 
inkomste 9 

912 000 

2014 
Junie 

30 Bank9    97 200 2014 
Junie 

30 Bank9 9218 000 

  Vooruitontvange 
inkomste9 

  96 400   Ledegelde afgeskryf9 994 000 

  Inkomste en uitgawe 9 ;248 400   Honorarium9 993 000 

      Opgelope inkomste9 ;9933 
800 

   270 800;    270 800; 

2013 
Julie 

1 Opgelope inkomste9   98 800 2013 
Julie 

1 Vooruitontvange 
inkomste 9 

912 000 

Calculation of membership fees written off (8 800 – 4 800)                                                         (24)                                                 

      

5.2        Dt                                       Verversings                                     Kt 

Datum Besonderhede Bedrag Datum Besonderhede Bedrag 

2013 
July 

1 Voorraad van 
verversings9 

  92 600 2013 
July 

1 Krediteure kontrole 9      9800 

2014 
June 

30 Bank9   946 000 2014 
June 

30 Voorraad van 
verversings9 

    97 800 

  Bank9   91 200   Bank9    992 000 

  Krediteure kontrolel*9 ;9924 300     
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  Inkomste en uitgawe9 ;;26 500     

   100 600    100 600 

*Calculation of refreshments bought on credit: 21 000 + 800 +6 500 – 4 000 = 24 300                                     (20) 

 

5.3 Die beheer en kontrole oor verversings is die verantwoordelikheid 
van een van die kommittee lede, Mary Moss. 

Die tesourier is besorg dat nie al die inkomste deur verkope 
gebank is nie. Die klub gebruik „n 50% winsmarge vir die berekeing 
van alle verkoopspryse.  

x Bereken die kontant wat moontlik weg is.  

(4) 

 Verkope = R65 500 + (50% of R65 500) = R98 250;;  

 Gedeponeer                                             = R92 0009  

 Moontlik weg                                            = R6 250;  

 x Watter advies sal jy gee om die huidige en toekomstige 
problem op te los. Noem twee punte. 

(4) 

 Weeklikse / maandelikse voorraad tellings99  

 Weeklikse / maandelikse berekening van bruto wins. 99  

   

 

 

TOTAAL (300) 

 


